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Interpellation Lemmenmeier-St.Gallen (23 Mitunterzeichnende): 

«Arbeitslose über 55 Jahre – wie verhindern wir ein Abgleiten in die Sozialhilfe? 

 

 

Wer über 55 Jahre alt ist und die Stelle verliert, findet oft lange keinen Job. So droht die Aussteu-

erung. Dann endet auch die Hilfe bei der Stellensuche, welche die Regionalen Arbeitsvermitt-

lungszentren (RAV) bieten. Gemäss St.Galler Tagblatt vom 18. November 2018 werden jährlich 

rund 4'000 Personen zwischen 57 und 62 Jahren ausgesteuert. Nur jeder siebte Ausgesteuerte in 

dieser Altersgruppe findet wieder eine Stelle. 

 

Deshalb schlägt die Schweizerische Konferenz für Sozialhilfe (SKOS) vor, ältere Arbeitslose nicht 

mehr auszusteuern. Das RAV soll diesen Langzeitarbeitslosen weiterhin bei der Stellensuche 

helfen. Doch statt Beiträgen aus der Arbeitslosenversicherung sollen sie Ergänzungsleistungen 

erhalten. Damit würden diese arbeitslosen Personen nicht nur besser unterstützt, die SKOS hofft, 

diese Personen würden auch vor Altersarmut geschützt. Die Einsparungen bei der Sozialhilfe 

würden einen Grossteil der Kosten dieser neuen Leistungen aufheben, gemäss Berechnung der 

SKOS beliefen sich die gesamten Mehrkosten auf 25 Mio. Franken. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wie hoch ist die Zahl der arbeitslosen Personen über 55 Jahre? 

2. Wie viele Arbeitslose über 55 Jahre wurden in den vergangenen zwei Jahren ausgesteuert? 

3. Welche gezielten Massnahmen ergreift das RAV, um Arbeitslose über 55 Jahre in den Ar-

beitsmarkt zu integrieren? 

4. Welche Massnahmen werden eingeleitet, um das Abgleiten von Arbeitslosen über 55 Jahre 

in die Sozialhilfe zu verhindern und damit auch Altersarmut vorzubeugen? 

5. Trifft es zu, dass Gemeinden Ausgesteuerte über 55 Jahre zwingen, zuerst ihre Pensions-

kassenguthaben aufzubrauchen, bevor sie Sozialhilfe erhalten? 

6. Ist die Regierung bereit, die Grundlagen zu schaffen, dass arbeitslose Personen über 55 

Jahre Ergänzungsleistungen anstelle von Sozialhilfe entrichtet werden können?» 

 

 

26. November 2018 Lemmenmeier-St.Gallen 

 

 

Blumer-Gossau, Bucher-St.Margrethen, Bürki-Gossau, Etterlin-Rorschach, Gähwiler-Buchs, 

Gschwend-Altstätten, Gut-Buchs, Hasler-St.Gallen, Keller-Kaltbrunn, Kofler-Uznach, Kündig-Rap-

perswil-Jona, Maurer-Altstätten, Oberholzer-St.Gallen, Sailer-Wildhaus-Alt St.Johann, Schmid 

St.Gallen, Schöb-Thal, Schwager-St.Gallen, Simmler-St.Gallen, Sulzer-Wil, Surber-St.Gallen, 

Thurnherr-Wattwil, Walser-Sargans, Wick-Wil 
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